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Budapest, VII., Erzsébet-körut 20.

REMÉNY
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Nagy katalógust postán bérmentve küldök

A Kóser Szalámi és Fiistöltiiusárugvár rt. 
értesíti a t. hittestvéreket, hogy fióküzletében 

VI., Eötvös-iitca 4. sz. 
Telefoni Aut> 17-9-58. 
a főtiszt. Rabbiság felügyelete alatt 

“Ü‘Z kóser házi étkezdét 
létesített, ahonnan t. hittestvéreink naponként 
friss és ízletes ételeket kaphatnak, saját edénye­
ikben elvitetve, vagy általunk házhoz szállítva. 

Tegyen kísérletet!
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Harc az elnökség 
halmozása ellen

Ax országos elnökség
A magyar zsidó felekezeti köz­

életnek már évek óta nem volt oly 
sok viszályt, visszavonást, szemé­
lyeskedésig menő összeütközést oko­
zó ügye, mint a mostan szőnyegre 
került országos elnöki kérdés. Arról 
van szó: ki legyen a kongresszusi 
izraelita hitközségi kerületi elnö­
kök által választandó elnök, illető­
leg az országos iroda elnöke, aki 
ilyen minőségben a magyar zsidó 
felekezet kongresszusi részének leg­
első képviselője és világi feje. S mi­
vel egyházi szervezetünk nincs, '» 
képviseli tulajdonképen a zsidósá­
got kifelé.

Báró Kohner Adolf
Báró Kohner Adolf volt az u- 

tolsó hat évben az országos iroda el­
nöke. Aki tudja, milyen romok kö­
zött hevert az ország leromlott ál­
lapota következtében az országos 
iroda és aki tudja, hogy milyen ne­
héz munkát igényelt az iroda mun­
kaképessé tétele, az tisztelettel és 
az érdemnek járó nagyrabecsülés­
sel adózik az igazán nemesleikii és 
kivételes egyéniségű bárónak a mű­
ködéséért. Sajnálatos esetként kell 
regisztrálni, hogy báró Kohner 
Adolf a magyar zsidó felekezeti é­

letben érdemdús ősöknek méltó u- 
tódja, egészségi állapota miatt le­
mondott az elnökségről. Megirta a 
lemondó levelét, amelyet alkot- 
mányszeriien dr. Endrei Henrik 
igazgatónak, a hatodik izr. község­
kerület alelnökének küldött be. A 
lemondás elfogadása, vagy el nem 
fogadása, a beállott helyzetből fo­
lyó intézkedések megtétele tulaj­
donképen a hatodik községkerület 
közgyűlésére tartoznak.

Hogyan kellett volna 
történni?

Normális körülmények mellett 
úgy kellett volna történni, hogy a 
községkerületi gyűlés összejöjjön, 
nem veszi tudomásul a báró lemon­
dását, megkísérel mindent, hogy e 
lőkelő egyéniségét megtartsa a zsi­
dó felekezeti közélet szolgálatában 
és azután, ha már mindezt megtel­
ték az illetékes körök, s nem sike- 
riilt, akkor előzetes tanácskozásokat 
folytatnak azokkal a férfiakkal, a- 
kik méltók arra, hogy kifelé rep­
rezentálják az izraelita felekezetet 
és akkor a helyzet tisztázása után 
összeül a községkerület és tisztelet­
teljes méltósággal megválasztja a 
kongresszusi zsidóság vezérét.
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Túlzott sietség az örök­
ségnél

Nálunk ez nem így történt. Alig 
szivárgott ki a hir báró Kohner le­
mondásáról, legott meglepték a köz­
véleményt azzal a befejezett tény- 
nyel: „az országos elnök Stern Sa­
mu lesz, a Pesti Izr. Hitközség el­
nöke*.  A hirt nem vették komolyan 
és nem is tartották ildomosnak, 
hogy róla beszéljenek. Mert az em­
berek nem szeretik azt, ha a halott 
még nincs eltemetve és a nevető 
örökös hirtelen felbukkan. Az örö­
kös, ha okos, megvárja a temetést 
és legalább külsőleg gyászol és meg­
várja az alkalmas időt, hogy az Ö- 
lébe pottyant örökség örömei él­
vezését megkezdje.

A pesti hitközségi elnök- 
seg dísze

Egy szép napon az emberek, a 
komolyak, a meggondoltak megdöb­
bentek, amikor azt látták, hogy 
Stern Samunak valóban komoly 
szándéka, hogy a hitközségi elnök­
ség mellett az országos elnökségei 
is megszerezze. Hogy úgy akar el­
járni, mint Korach, akihez Mózes 
fájdalommal és megbotránkozással 
telten azt a kérdést intézi: nem elég- 
e neked a Levita kiválasztottság és 
a Kohenek jogait is akarod ? Min­
denki tudja, hogy Közép-Európá 
bán a Pesti Izr. Hitközség páratla­
nul álló nagyszerű közület, ennek a 
közületnek elnöksége nagy nim­
buszt jelent. Stern Samu bebizonyí­
totta, hogy legnagyobb mértékben 
méltó az Izraelita Hitközség elnök­
ségével járó díszre, bebizonyította 
tevékenységével, szorgalmával, ko­
molyságával. Miért kellett tehát i- 
dőnek előtte a felekezeti közületbe 
gyújtó anyagokat bedobni azzal, 
hogy a hitközségi elnökség mellé 
az országos elnökséget ambicionál­
ta. Holott nem kellett prófétának 
lenni ahhoz, hogy az ember lássa, 

hogy ez nem fog egészen simán 
menni.

A Sátán müve
De ebben a kérdésben ugyanaz 

történt, amit a Biblia mond el a 
Királyok könyvében. Sátán rábírta 
Dávid királyt, hogy számláltassa 
meg a népet a vallás parancsa el­
len. Itt is akadt egy sátán, aki 
Stern Samuval elhitette, hogy o 
már meg is számlálta az egész né­
pet és egész Magyarországon nem 
akarnak mást országos elnöknek, 
mint Stern Samut. A sátán titok­
ban keverte a mérget, Stern Samut 
izolálta, nem engedett senki se hoz­
zája és mint amolyan középkori 
aranycsináló, állandóan hirdette, 
hogy megtalálta a bölcsesség kövér, 
amellyel megalapozza Stern Samu 
országos elnökségének büszke palo­
táját. Pedig csak azt a nehéz követ 
találta meg, amely Arany János 
szerint repül, „s ki tudja, hol áll 
meg, kit hogyan talál meg“. Ki az 
a sátán ? Báró Hatvány Bertalan, 
a magyar zsidó felekezeti közélet 
egyik nagy reménysége, úgy nevez­
te őt : magyar zsidóság rákfenéje, 
Ez a sátán „abrakadabra64 bűvész­
formuláival elbóditja a hiszékeny 
embereket.

Lederer Sándor esete
Ez a beugratás nem első eset, 

mert ez hozzátartozik az aranycsi- 
nálás alkímiájához. Vagy hét évvel 
ezelőtt beugratta a néhai Léderer 
Sándor elnököt, és megígérte neki, 
hogy megszerzi részére a felsőházi 
tagságot. Mert ő mindent tud, 
Bethlennél feketézik, viszont a mi­
niszterelnök nála sóletot eszik. És 
hogy dr. Hevesi Simon főrabbi se 
legyen megsértve, neki is ígért fel­
sőházi tagságot. Oly nagy dérrel- 
durral hirdette azt, hogy őneki mód­
jában van felsőházi tagságot sze­
rezni, hogy végre mindenki elhitte. 
És hogy azután milyen kínos meg­
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lepetés érte mind a két férfiút, arról 
jobb nem beszélni. Röviden tehát 
az történt, hogy az Egyenlőség szer­
kesztője: Dr. Szabolcsi Lajos egy­
szerűen beugratta Stern Samut, a 
Pesti Izr. Hitközség elnökét abba, 
hogy a hitközségi elnökség levita- 
sága mellett vállalja az országos el­
nökség kohanitaságát.

A kettős elnökség össze­
férhetetlensége

Arra a kérdésre pedig, vájjon 
miért is ne lehetne Stern Samu egy­
szersmind országos elnök is, röviden 
azzal kell válaszolni, hogy a jogá­
szok szerint egyszerű összeférhetet­
lenség forog fenn, nem-jogászok vé­
leménye szerint mindenesetre állás­
halmozás, amely a mai időben, a- 
mikor minél több embert kell bele­
kapcsolni a felekezeti közéletbe, 
nem célirányos, sőt a felekezeti 
közélet etikája szempontjából nem 
is igazolható.

Ahogy Jóm kippurkor

Mennyiben összeférhetetlen a két 
méltóság ? Tegyük fel, hogy a Pes- 
’i Chevra Kadisának panasza van 
a Pesti Tzr. Hitközség ellen és eb­
ben az ügyben fordulnia kell a? 
országos irodához. Ha a Pesti Tzr. 
Hitközség elnöke egyszersmind az 
országos iroda elnöke, akkor saját 
maga lesz saját hitközsége ügyében 
biró. mint az LTneszane Tokefben 
mondjuk: „ő tanú is. biró is". Te­
rvük fel, hogy a legközelebbi hit­
község választásnál ismét megvá­
lasztják Stern Samut elnöknek. Az 
ellenzék megpeticionálja a válasz­
tást és Stern Samu ügyében Stern 
Samu dönt. Lehetne e példákat 
sokkal szaporítani, de fölösleges­
nek tartjuk, mert meg vagvunk 
győződve róla, hogy Stern Samu 
ezt épp úgy tudja, mint mindenki. 
Talán jobban és csak a sátán okoz­
ta, hogy oly dologba kezdett, ami 

saját ízlésével és meggyőződésével 
ellenkezik és talán abban a hi- 
szemben volt, hogy az egész magyar 
zsidóság valóban csak őt akarja, s 
neki ennek következtében köteles­
sége vállalni az egyhangú mandá­
tumot.

Óbuda és Újpest nem kér 
a kettős elnökségből

A fentebbiekben elmondottuk 
tehát, hogy mi okozta az országos 
elnökség körül a bonyodalmat. Te­
kintélyes felekezeti emberek, a ma­
gyar zsidóság értékes tagjai aggo­
dalmat táplálnak a hitközségi el­
nökség és az országos elnökség egy 
kézbe való egyesítése ellen. Nem 
kellett csak egy kis megmozdulás 
és kiderült, hogy a pesti hitközségi 
elnök félrevezetés oldozata. Előbb 
azt hirdették, hogy a hatodik köz­
ségkerület egyéb hitközségei mind 
nem látják az összeférhetetlenséget. 
Kiderült, hogv ez a hiedelem téve­
désen alapszik. Óbuda és Újpest 
hitközsége felszólítást intéztek az 
elnökhöz, hogy a felekezeti közélet 
érdekében áll jón el tervétől.

Monstrn-naggyülés
A Stern Samu kettős elnökségé­

nek ellenesei nagy pártban tömö­
rültek és Buday-Goldberger Leót 
nyerték meg jelöltüknek. A jelölt 
Buday Goldberger most Párisban 
van, egynéhány nap múlva vissza­
jön és akkor egy nyilvános nagy­
gyűlésen fognak az aggodalmak 
kifejezésre jutni és elhangzani. Sen- 
kisem kiváriia a harcot, senkisem 
vonja kétségbe a pesti hitközségi 
elnök elsőrendű kvalitásait, és azért 
mindenki csak a békét akarja.

A bűvészinast ki lehet 
dobni

A béke kizárólag Stern Samu 
kezében van letéve, ö idézte elő. 
mint Goethe bűvészinasa a válasz­
tási izgalmak szellemeit, de előnyö-
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sebb helyzetben van, mint Goethe 
bűvészinasa, mert ő igenis egy sza­
vával megállíthatja a szellemek dú- 
lását, legfeljebb kidobja a — bű­
vészinast, aki őt a szellemidézésbe 
rántotta.

Tudják, hogy a lemondás nem 
vihető keresztül simán és ezért a 
kettős elnökség ellenesei úgy képze­
lik a kibontakozás útját, hogy, vagy 
elhalasztják a május 29.-re hirde­
tett elnökválasztó gyűlést, vagy 
pedig mindkét párt egy olyan fér­
fiúban egyezik meg, aki nem ex­
ponálta magát semmiféle irányban.

Endrei Henrik dr.
Ilyen szempontból merült fel dr. 

Endrei Henriknek, a Chevra igaz­
gatójának a neve. Sokan azt vall­
ják, hogy a mai áldatlan helyzet­
ben egyetlen megoldás volna, ha őt 
választanák meg az iroda elnökévé. 
Az ő neve fogalom, a mai felekeze­
ti közéletben. Éveket töltött az or­
szágos iroda szolgálatában, ismeri 
a magyar zsidó felekezeti közjog 
minden csinját-binját, ideális zsidó 
lelkületű férfiú. Nagy zsidó tudása 
van, a vállalt kötelességet szent fe­
lelősségérzettel teljesítené, működé­
sével mindenütt nagy népszerűség­
re tett szert. Emellett konciliáns, 
szerény és puritán egyéniség.

El kell halasztani a vá­
lasztást

A béke előkészítéséhez időre 
volna szükség és azért nagyon fon­
tos volna, hogyha a május 29.-ére 
kitűzött választói közgyűlést elha­
lasztanák. Erre vonatkozólag egy 
nyolcvan aláirásos felirat ment az 
iroda elnökségéhez. Elsősorban az­
zal érvelnek, hogy e napon van a 
Hősök Napja és igy minden elnök­
nek otthon a helye. Fontos továbbá 
az. hogy ezen a napon Vázsonyi 
Vilmos emlékére ünnepélyt rendez­
nek a Hitközség és a községkerület 
sok választójának részvételével. A

kimtZKURUNIMER EDE 
^SZEMŰJE

kérelem aláírói között van sok fe­
lekezeti kiválóság, amilyenek: Vida 
Jenő, dr. Láng Lajos felsőházi ta­
gok, Vázsonyi, Gál, Fábián képvi­
selők, stb. Egyébként itt adjuk a 
beadvány másolatát:

Budapest, 1932, május hó 9.
Nagyságos

dr. Endrei S. Henrik 
igazgató, alelnök úrnak 

Budapest.
Alulírottak azon tiszteletteljes 

kérelemmel járulunk az Alelnök úr 
elé, hogy a folyó évi május hó 29.- 
éré egybehívott VI. községkerületi 
ülést elhalasztani szíveskedjék.

Kérésünk oka: Ugyanezen a na­
pon van a zsidók halhatatlan emlé­
kű nagy férfiénak, Vázsonyi Vil­
mosnak halálozási évfordulója al­
kalmából tartandó ünnepély. — 
Ugyanezen a napon tartja az egész 
ország a hősök emlékünnepélyét, a- 
mely emlékünnepen minden zsidó­
nak megjelenni szivbéli, erkölcsi 
és hazafias kötelessége.

Nem tartanánk helyesnek, ha 
ugyanezen a napon a választási 
küzdelem zavarná a két ünnepély 
magasztosságát.

Igaz nagyrabecsüléssel :
Dr. Láng Lajos a főrendiház tagja 
Vida Jenő, a főrendiház tagja
Dr. Vázsonyi János orsz. képviselő 
Fábián Béla orsz. képviselő
Dr. Gál Jenő orsz képviselő
Dr. Pfeiffer Ignác egyetemi tanár
Dr. Buday-Goldberger Leó
Dr. Marczali Henrik egyetemi tanár
Dr. Hajdú Marcell, a hitközség alelnöke 
Dr. Vörösváry Miklós törv. biz. tag 
Dr. Kiár Zoltán igazgató-főorvos
Dr. Friedmann Ignác, m. kir. kormány­

főtanácsos
Dr. Rosenák Miksa m. kir. egészségügyi 

lofanápQAQ
Dr. Schaffer Zsigmond ügyvéd
Dr. Várkonyi Kálmán törv. biz. tag 
Gáspár Fiilöp nagykereskedő 
Nobel Károly képv. test, tag 
Dembitz Gyula m. kir. kormányfőtan. 
Dr. Hajdú Miklós szertartási elöljáró h.
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Dr. Deményi Aladár m. kir. kormány­
főtanácsos

Eisnmann Gyula vezérigazgató
Goródy László cégvezető 
Dr. Riegler Bernát ügyvéd 
Kóbor Tamás főszerkesztő 
Scheerl Ervin lapszerkesztő
Dr. Heidelberg Márton m. kir. kormány­

főtanácsos, ügyvéd
Kecskeméti Vilmos lapszerkesztő
Dr. Körmöczy Zoltán főorvos
Dr. Weiler Érnő ügyvéd 
Zimmermann Dezső törv. biz. tag 
Braun Illés gyáros, templomkörz. elnök 
Ladányi Zoltán gyógyszerész 
Bosnyák Izsó nagykereskedő 
Komlós Sándor kereskedő 
Halász Manó vezérigazgató
Blauner Mór dr. ügyvéd, az ügyvédi ka­

mara főtitkára
Biró Samu igazgató 
Schlanger Mór igazgató 
Holzer Lajos kereskedő 
Dr. Bemfeld Izsó ügyvéd
Dr. Gyulai Nóé Hugó ügyvéd 
Czukor László gyógyszerész 
Ungár Henrik kereskedő 
Lőwenberg József sütőmester 
Róth Siegfried kereskedő 
Dr. Gelencsér Miksa orvos 
Weisz Mór nagykereskedő 
Dévai Jenő ékszerész 
Grünhut Ödön kereskedő 
Dr. Bergsmann Ignác orvos 
Dr. Messinger Hugó ügyvéd 
Ungár Adolf mészárosmeister, VIII. kér.

templomelőljáró
Dr. Várkonyi Gyula orvos
Freund Dezső műépítész
Wieselmann Rezső fogorvos hitk. vál. tag 
Kohn Sámuel kereskedő, VITT, kerületi 

templomelőljáró
Linik Lipót kereskedő
Dr. Lengyel Sándor ügyvéd, Újpest 
Guttmann Ignác kereskedő, a józsefvá­

rosi imaház t. elnöke
Dr. Weinberger Lipót főorvos
Árvái Henrik kereskedő
Rákosi Jakab háztulajd., hitk. vál. tag 
Reitzer Émil kereskedő, Buda
Róna Manó kereskedő
Dr. Majtényi Nándor főorvos, a Rombach 

uccai templom elöljárója
Meister Jenő nagykereskedő 
Fischer Géza vezérigazgató 
Angyalfi Sándor gyáros 
Braun Vilmos vezérigazgató 
Berger Dezső műépitész
Dr. Vajda Vilmos kerületi orvos
Dr. Párkány Frigyes m. kir. kormány­

főtanácsos, törv. biz. tag
Finály Zsigmond, az Óbudai Chevra Ka- 

disa elnöke

Kozma Gyula, az óbudai hitk. alelnöke 
Auspitz Manó igazgató, Óbuda 
Weisz Lipót nagykereskedő
Dr. Neumann József főrabbi, Óbuda 
Braun Jenő fehérneműgyáros, Óbuda 
Kiéin Kálmán igazgató, Óbuda 
Denhof Mór, Óbuda
Dr. Kovács Arthur főorvos, Óbuda 
Székely Salamon mezőgazdasági főigaz­

gató, Óbuda
Dr. Schiffer Ferenc főorvos Óbuda

Válasszuk az életet!
A helyzet élére van állítva, ami 

nem használ a benne szereplő sze­
mélyeknek, de különösen nem az 
ügynek. A mai viszonyok mellett 
nem engedhetjük meg a pártosko­
dás és a viszály kodás fényűzését 
mi, egy szegény ország legszegé- 
nyeb felekezetinek fiai. Az egés2 
viszály egy hamis információ ered- 
ménye. Megvan adva a kibontako-^ 
zás lehetősége. Aki mereven elzár­
kózik, az óriási felelősséget vállal. 
A helyzet lég jobban jellemezhető a 
biblia szavaival: „Lásd, elébed adom 
az életet, a halált, az áldást és az 
átkot.“ A Biblia azt is mondja : 
„Válaszd az életet". Az Élet ebben 
az esetben a jobb belátást jelenti.
íolololoioloioiololololoiolololololololololololololololo'

MEGHÍVÓ. A VIII-IX. kér. izr. 
nőegylet f. évi május hó 24-én kedden d. 
u. 6 órakor tartja 35. évi rendes közgyű­
lését a IX. Páva ucca 59 sz. alatti helyi­
ségében. A tárgysorozat igen fontos vol­
tára való tekintettel kérjük a tagoknak 
minél nagyobb számban való megjelené­
sét. Az ELNÖKSÉG.

AZ ORSZ. IZR. TANÍTÓKÉPZŐ-INTÉ­
ZET 75 éves jubiláris ünnepélye. Az 
Orsz. Izr. Tanítóképző jubiláris ünnepsé 
ge iránt, amely folyó hó 16-án d. e. 11 
órakor lesz a Pesti Izr. Hitközség dísz­
termében (VII. Síp u. 12), széles körben 
mutatkozik érdeklődés. Az ünnepély mű­
sora, melyet lapunk múlt számában is­
mertettünk, egy pontban megváltozik. 
Dr. Glücksthal Samu helyett, aki elha- 
laszthatatlan családi ügyben távol van a 
fővárostól, a megnyitó beszédet Wert- 
heimer Adolf, az intézet igazgatótanácsá­
nak tagja fogjai mondani.
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Kecskéméi! Cipói könyve

Három kötetben, közel 900 oldalon 
tárgyalja a mű a bibliai történetnek leg­
tragikusabb korszakát: amidőn az utol­
só judea-beli királyok alatt egyre fe­
nyegetőbben érlelődött valósággá Jere­
miás próféta jóslata, amely a bűnbe me­
rült nemzetnek a hazája elvesztését je­
lenti be. Felvonul előttünk a bibliai kor 
a maga vajúdásaival, belső és külső 
küzdelmeivel, s a tobzódó hullámok kö­
zül hatalmas szirtként kiemelkedik Jir- 
mijahu Hanávi, kinek irói, prófétai, s 
egyéni mivolta Kecskeméti könyvének 
minden szavában megszólal.

A magyar zsidó irodalomban móg 
nem jelent meg hasomló kaliberű mun­
ka, már tendenciájánál fogva sem. Kecs­
keméti ugyanis a bibliakritika alapján 
áll, s ebből kiindulva sok olyat ír meg 
könyvében, ami a hagyományos felfogás­
sal ellenkezik, ő tudatában is van szem 
pontjai újszerűségének, s el- van készül­
ve arra, hogy kritikai álláspontja mia<t 
a konzervativizmus ráviharoztatja majd 
ádáz dühét. — Sajnos: e félelme alapTá- 
lannak fog bizonyulni. Erre bizonvi:ék 
az az incidens, amelyet ő maga is meg­
említ : 1899-ben munkája egy részét fel­
ajánlotta az IMlT-nek kiadásra, el is fo­
gadta a társulat a munkát, de akkor egv 
politikai művihar keletkezett, s a könyv 
nem tudott megszületni. Az meg viszont 
megint politika volt, hogy a bibliakriti 
kus Kecskemétit, 10 év előtt, amikul 
legjobban tombolt Lederer Sándor elnök­
sége idején a mű-konzervativság, meg­
választották pesti rabbinak, a — Sulchan 
Aruch alapján. Ismétlem tehát: sajne*.  
a könyv nem fogja a méltó ellentmon­
dást kiváltani, egyszerűen tudomásul ve­
szik és napirendre térnek felette — po­
litikából. Pedig, aki elmélyülést keres 
hitében, aki leikébe be akarja sugároz­
ta tni a bibliai szellem fenségét, annak 
állandóan olvasnia kell ezt a fenkolt vo- 
nalvezetéses munkát, amelynek három 
kötete fényes tanúbizonyságot tesz dr.

Kecskeméti nagyváradi főrabbi nagv 
szorgalmáról, csodálatos ügybuzgóságá- 
ról, vallási igazságkereséséről és fascináló 
előadási képességéről.

Hogy fogalmat adjunk a könyv gaz­
dag tartalmáról, ide iktatjuk a legfonto­
sabb fejezetek címeit : Jeremiás irói 
egyénisége. Jeremiás prófétai egyénisé­
ge. Jeremiás egyénisége: az ember. A 
király és a próféta. Bábel hivatása. Al­
mokból rettenetbe. „Hazug46 próféták és 
igaz próféták. A vallás zsidósága. A jö­
vő állama, stb.

Szemelvényül közöljük az ókori Asz­
ta rte-kultusz nyomán keletkezett er­
kölcstelenségről szóló részletet :

Erkölcsi visszásságok
A polytheizmus a bűnök bűne; de a 

nálánál apróbbakat is meglátja a prófé­
ta, és azok az apróbbak is elég nagyok 
arra, hogy aki a bűnösük, az a Juda. 
többé nem Adonáj népe, és hogy azt a 
Judát bünhődésre kárhoztassa Adónáj 
akár halálosra is. Jeremiásban is meg­
szólal az erkölcsi ember-ideál néptri- 
bunja, csakúgy, mint az elődjeiben: aki 
szétnéz a piacon, gazdagok meg szegé­
nyek világában, cedákára és chészedre 
jár-e az élet; meg be-benéz a házakba 
is, palotákba, kunyhókba, milyen a leve­
gőjűk, tiszta-e és nemes, amilyennek az 
ős-izraeli szellem akarja — és Jeremiás 
kritikája e részt éppen oly szigorú és 
bizonyára éppen olyan egyoldalú is, ha­
mar haragosan általánosító, aminő az e- 
lődjeié volt. Fölijedhetünk némely vá­
dakra, de meg is csittulhatunk, mert a- 
hogy bizonyos az, hogy a monotheizmus 
prófétaságának polgár-emberei, az áná- 
vok, szent komolysággal vették az álta­
lános erkölcsnek minden követelését, épp 
oly bizonyosra vehetjük azt is, hogy Je­
remiás a keveset fogja egyetemesre, a- 
mikor Juda lakosságát, vagy az általa 
támadott népréteget is, gazemberek ban­
dájának mutatja be: hogy azokban a
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körökben, vagy éppen végig Judában, 
csak „lopnak, gyilkolnak, házasságot tör­
nek és hazugul esküsznek46. Az ilyen szó 
az erkölcsi kétségbeesés és inkább a pró­
fétára jellemző, mint magára a közszel­
lemre.

Különösen a házasságtörés fölhányá­
sával nem tudnánk, mit kezdeni, ha azt 
nem tudnók, hogy mögötte a polytheiz- 
mus a maga teljességében, meg külön is, 
egyik egyéni eleme, az astartei naturiz- 
mus — ami aztán házasságtöréshez is 
vihetett, ha nem is a házasságtörésért, 
hanem egyenest a szentségért : hogy az 
az ölelkezés a természet életének, az is­
tenek életének, volt a misztériuma. A 
meglátás és a forma egészen a Hóseáé. 
A régebbi beszédek azt az astarteizmust 
panaszolják föl, de rá-rátérnek arra a 
későbbiek is — hanem, hogy olyankor a 
múltat idézi meg a próféta, és maga is 
érzi, hogy a nép tiltakozhatik is a vád 
ellen. Ebből a háttérből való a szó, hogy 
Juda „minden magas halmon és minden 
zöldelő fa alatt leterülő rima44; nézd 
iizelmeidet a völgyben, értsd meg, mit 

csináltál, te fürge kanca-teve, amely ősz- 
sze-visszázza útjait; te, a pusztasághoz 
szokott vadszamár, amely szenvedélye 
vágyában levegő után liheg, hogy az 
űződését ugyan ki gátolhatná meg ? Akik 
keresik, nem kell érte fáradniok: amikor 
a hónapja van, „megtalálják44. Hiába, 
hogy a közszellem nem vállalja: „bünte- 
len vagyok ... nincs vétkem44; a próféta 
elutasítja a védekezését: „hogyan mond­
hatod, nem estem tisztátalanságba ?44

A halálos katasztrófát leidéző „házas- 
ságtörésben44 minden bizonnyal több van 
a polytheizniusból, meg az astartei kul­
tuszból, mint a Tiz-ige tilalmának sem­
mibe vevéséből : „Elszórom hát őket, 
mint elrebbenő polyvát a puszta szelébe. 
Ez a te sorsod, kimért osztályod tőlem, 
úgymond Adónáj; mivelhogy megfeled­
keztél rólam és a hazugságban bízták 
Föl is takarom én uszálvodat az arcod 
fölé, hogy meglássák gyalázatod; házas­
ságtöréseidet, nyerítéseidet, a te aljas ri- 
mánkodásodat a mezei halmokon, lát­
tam undokságaidat; jaj neked, Jeruzsá­
lem, nem tisztulsz meg — még meddig ?

asc esszíenclö szsidó Ooloííairól
Lőw Immánuel szegedi főrabbi Mózes 

halálának az évfordulója alkalmából, min­
den esztendőben nagyszabású beszédben 
szokott megemlékezni az esztendő zsidó 
halottairól. Ezek a beszédek minden év­
ben feltűnést idéznek elő nagy tájékozott­
ságukkal és finom jellemábrázolásukkal. 
Lőw Immánuel idei beszéde most jelent 
meg fiizet alakjában és igy is érdekes tá­
jékoztatást nyújt.

Lőw Immánuel megemlékezik, többek 
között. Lesser Urvról. a liires német fes­
tőről. aki röviddel hetvenedik születés­
napja előtt hunyt el. Ebből az alkalomból 
egész kis festészeti jellemzést ad Lesser 
Urvról, aki kezdetben csendes tájképeket 
festett, azután a főváros pezsgő, eleven 
életét vetette vászonra, majd nagyszabá­
sú bibliai képekre tért át. Lesser Urv 
ugvanolvan nagv megbecsülésre tett szert, 
mint a többi 'zsidó festő, igv Camille Pis 
saro francia földön és Max Liebermann 
Németországban .Halála után a nemzeti 
képtár megrendezte műveinek gyűjtemé­
nyes kiállítását. Az elmúlt esztendő zsi­

dó halottainak a sorában feltétlenül illik 
szólani Belasco Dávidról, a színműíróról 
és színigazgatóról, aki angol bevándorlók 
fia volt, s a legnagyobb színházak mér­
tékadó tekintélye lett.

Világraszóló nevet szerzett Schnitzler 
Artúr, aki Magyarországból származott, 
az atyja Nagykanizsán lakott. Schnitzler 
Bécs Írója volt, akinek képzeletét Bécs 
mosolvos báia sugallta. A nyelv művészi' 
volt és a stílusé. A zsidósághoz való vi­
szonyáról igy nyilatkozott : Megvallom, 
hogy hitbeli közönvöm ellenére, soha a 
keresztvízből nem kérnék. Még akkor 
sem. ha ilv álnoksággal a sémfaló korlá­
toltakat végleg leszerelhetném.

Az elmúlt évben költözött el az élők 
sorából Berlinben Herrmann Dessau, a 
római császárság korának a kutatója. 
Alfréd Lewandowsky, a szociális egész*  
ségiigv nagv tudósa. Konstantinápolyban 
Cháiim Naim Elnekawe, a Pasteur-inté- 
zet vezetőié. Londonban Sir lohn Ábra 
ham Jacob Devilliers, térképcsináló, a 
British Museum őre, aki szakértője volt
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az angol kormánynak Venezuela, Brazília 
határkérdéseiben, Perugiában Angelo Oli­
vetti, Mussolini munkatársa, a fascismns 
elméletének kifejtője.

Az elmúlt évben vesztettük el Fried- 
rich Gundolfot is, akinek műveit akarat­
lanul Georg Brandes munkáival vethet­
jük egybe. Még tárgyaik is sokszor azo­
nosak — Caesar, Shakespeare, Goethe, 
de már a felfogás aránytalanul elmélyü- 
lőbb Gundolfnál. A politikusok közül 
örök nyugalomra tértek Salomo Weissel- 
berger, a román szenátus tagja, Sinder 
Lajos, a prágai parlament tagja, Kirsch 
baum Illés, a lengyel parlament tagja, 
Nissim Macliach, a török parlament tag- 
ja. Külön kell szólani Sámuel Jechezkél 
Chajimról, aki a perzsa parlament zsidó 
tagja volt. Teheránban képviselte hitest- 
véreinket. A Népszövetségnél panaszt tett 
kormánvána kzsidóüldözése ellen. A kor. 

mánv öt évig börtönben kínozta, végül 
meggyilkoltatta. Dániában tizenhét évig 
volt miniszter Eduard Brandes, Tdaho ál­
lam kormányzója volt Móse Alexander, a 
bádeni zsidók főtanácsának volt elnöke 
Dávid Mayer, a török legfelsőbb bíróság 
tagja volt Nissim Efendi Baresak.

Az elmúlt évben költözött el az élők 
sorából Paul M. Warburg, aki a‘z Egye­
sült Államo khires bankjának, a Federal 
Reserve Banknak a megteremtője. Egy 
hamburgi nagy bankház kiváló sarja volt 
és összeköttetést létesített szülőföldje és 
új hazája között. Ugyancsak pihenőre 
tértek a felekezetűnkből Julius Gold- 
schmidt, a frankfurti múzeumok bőkezű 
támogatója, Charles Solomon, a johannes­
burgi híres zsidó, aki vagyonának egy 
harmadát Palesztina céljaira hagyta, 
Joel Solomon Barnato, a londoni gyé­
mánt-király és Náthán Frank milliomos.

00O00000000000000000000000000000000000000KD00000000e000GXD00

Nemzetközi front
az antiszemitizmus elleni

Az olasz zsidóság körében na­
gyon jelentős mozgalom indult meg, 
amelynek célja, hogy a Népszö­
vetség égisze alatt nemzetközi e- 
gyezményt létesítsen az antiszemi­
tizmus ellen. Mindazon államoknak, 
amelyek az egyezménybe belépnek, 
kötelezniük kell magukat arra, 
hogy íörvényhozásilag lépnek fel az 
antiszemita kilengések és a zsidó- 
gyiilölet minden formája ellen.

Az egyezmény gondolatát T - 
deschi Guidó dr. római egyetemi 
tanár vetette fel, aki európaszerte 
ismert kiváló jogtudós. A római 
zsidó távirati iroda szerkesztője be­
szélt a professzorral, aki erről az 
egyezményről a következő érdekes 
nyilatkozatot tette :

— A különböző országokban ér­
vényben levő törvények — mint 
számos nélda igazolja — elégtele­
neknek bizonyultak a zsidók élete 
és vagyona ellen intézett támadá­
sok elhárítására. Ez csak egy spe­
ciális törvénnyel érhető el, amelyet 
a nagyhatalmak nemzetközi egyez­
ménye szentesit. Az ilyen nemzet­
közi törvényhozásra több példa 

volt : több pápa hozott törvénye­
ket a zsidóüldözések ellen, így IV. 
Innocent, aki az antiszemitákat ki­
közösítéssel és vagyonelkobzással 
fenyegette meg. Hasonló szellemű 
dekrétumokat adott ki X. Gergely 
és Pál pápa. IV. Kasimir lengyel 
király halállal büntette azokat, a- 
kik a zsidókat kínozták.

— A szovjetről lehet bárkinek 
bármilyen véleménye, az azonban 
bizonyos, hogy Oroszországban,, a- 
hol a szovjet az antiszemita kilen­
géseket ellen forradalmi cselekmé­
nyeknek tekinti, az antiszemita 
heccek teljesen megszűntek. Az 
európai államok nyugodtan mi­
nősíthetik áHamellenes cselekedet­
nek az antiszemita ténykedéseket, 
amelyek valóban aláássák az állam 
szilárdságát befelé és a tekinté­
lyét kifelé. —

Egyébként a nemzetközi egyez­
mény megalakítására irányuló moz­
galom sokfelé keltett már visszhan­
got, így különösen Angliáiban, ahol 
egy nagyon erős és tekintélyes 
jogvédelméről. Ennek a szervezet­
nek vezetőségében sok kimagasló 
személyiség között Sir Herberl 
S a m u el, a jelenlegi belügymi­
niszter is helyet foglal.
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IVem olvasom
lllliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiH»iiiminHmiiinmniiiiiMiiiiiinii

A hitközség már rég elköltötte 
a Leclerer Sándor elnöklete alatt fel­
vett egymillió dolláros kölcsönt. 
Éhből épült fel, többek között, a 
Hősök Temploma és a Kulturház, 
amelyekre már csak a közreműkö­
dők emlékét őrző aranybetiis már­
vány táblákat kell fel szögezni. Er­
re is rövidesen sor kerül, de a már­
vány tábláról valószínűleg hiányoz­
ni fog két név, az egykori elnök és 
elnökhelyettes, Lederer Sándor és 
Ehrlich G. Gusztáv neve, akik pe­
dig igazán kiérdemelték a márvány 
tábla szerény halhatatlanságát a 
dollárkölcsön megszerzésével. M ig 
arról folyik a vita, hogy kinek a 
neve kerüljön, illetve ne kerüljön 
fet a márvány táblára, meg lehet 
tárgyilagosan állapítani, hogy a 
Kultúrpalota egyáltalán nem felel 
meg a kitűzött célnak. A könyv­
tártermek sem elhelyezésüknél, sem 
nyirkos levegőjüknél fogva nem va­
lók könyvtárnak; a még mindig 
üres muzeum helyiségei sem meg­
felelőek; a Goidmark-teremről vi­
szont az utolsó bankettnél derült ki. 
hogy nem túl szerencsés építmény. 
Kérdés, ki viseli e rosszul sikerült 
építkezésekért a felelősséget ? Va­
lószínűleg a régi vezetők. Mert ha 
ők nem szerzik meg annak idején 
a dollárkölcsönf, akkor utódaik 
nem építkezhettek volna, se jól, se 
rosszul. Ez ugyebár logikus ? Az 
ódiumot tehát ők viselik, legalább 
is annyiban, hogy nem kerül nevük 
a márványtáblára.

Olvasom 
l|ll||l!IHII|IIIIIIIIIIHHIII|IUIIimillll|l!i!;j

A Magyar Zsidó Szemle legújabb fü­
zete tanúság amellett, hogy a gazdasági 
szempont döntően fontos szerepet játszik 
egész életünkben. Nevezett tudományos 
folyóirat ugyanis neológ elveket és - 
ortliodox cégeket hirdet.

Afem olvasom
uiiiiiiiiiniuiiiiiiiiiiiiuHnmiiiiminiinii(»iiiniiiniii!!*!in

Gonda Illés biztosítási igazgató teme­
tése után történt. Az egyik felekezeti 
chewra-alkalmazott odamegy az egyik 
szónokhoz és gratulál neki az ismert hé­
ber szavakkal : „devorim hajoczim min 
halév nichnoszim halév (szavak, amelyek 
szívből jönnek, szívre hatnak). A meg­
gratulált kicsit feszeng, a héber szavak 
hallatára, azt hiszi, hogy .a .zsidó most va­
lami varázsformulával megátkozta, lévén 
ő : A. I. a biztosítási szakma egyik jelese 
és elkeseredett — fajvédő.

Olvasom
miii!!i!:iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiii>iiiiiiin

A budapesti orthodox hitközség május 
í 5.-i választásán a három idősebb Freudi- 
ger a választmány, a három fiatalabb 
a képviselőtestület tagja lett. Ez helyes 
politika, és becsületes eljárás. A zsidó 
közületben szereplők ne kezdjék meg 
mindjárt, mint elöljárók, s ne bukkanja­
nak föl a felekezeti láthatárán, mint me­
teorok, amelyekről senki sem tudja: hon­
nan jöttek, s hová jutnak.

Afem olvasom
nnilllllll»HIIHIlllll|lllllHIIUIIIIIIllllllUliniHlllllllllllllHII

Zemplénricse kis hitközségében, a- 
melynek fejedelmi pártfogója és szülöttje 
Zukor Adolf, a filmkirály, a múltkor
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zsoltárokat mondtak a patrónusért. Nem 
egészségéért könyörögtek, hanem egyik 
vállalkozásának sikeréért. A tehilim- 
mondásra az amerikai milliomos egyik 
európai keresztény megbízottja kérte 
fel a hitközséget, bizonyságául annak, 
hogy bajban elfogadjuk bármilyen fele­
kezetű Isten segítségét.

Olvasom
HllHIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIinilllllllUllg

A legnagyobb nero-yorki re- 
form-iemp'ómban Stephen fkise hit­
szónok Einstein relativitást elméle­
téről beszélt nagy hatással. A leg­
utóbb tartott női istentiszteleten a 
Dohány uccai templomban is széf) 
fizikai értekezés hangzott el a szó­
székről. Hogy azonban a relativitás 
meglegyen: minchát imádkoztak, 
de csak látszólag, mert valójában a 
muszafhoz való kedusáf recitálták. 
Minchához muszaf-kcdusa — ez i~ 
gazán nem reform, mert a reforme­
rek ezt csak — jomkipurkor csi­
nálják.

Olvasom
A német rádió vezetősége egy előadás 

sorozat keretében vitaestélyt rendezet’ 
az antiszemitizmusról. A vitában Borck 
rendőrőrnagy, porosz nemzeigyíílési kép­
viselő és dr. Oppeln-Bronikovszky vettek 
részt. Dr. Oppeln fejtegetései abból a té­
telből indultak ki, hogy a zsidóság a né­
met nemzetbein nem képez fajilag és 
kultúra tekintetében különálló, zárt egy 
séget. Borck őrnagy viszont az ellenkező­
jét vitatta, azt állitván, hogy a zsidó ke- 
vórékfaj, amely azonban évezredeken át 
megtartotta faji egységét, mióta szétszó­
ródott a népek közzé. A vita további so­
rán kiderült, hogy kár volt ezt a vitát 
éppen a rádióban megrendezni. Dr. Op­
peln tudományosan. tárgyilagosan és 
minden szót mérlegelve beszélt. Borck el­
lenben a népgyíílési szónok tömegsikerre 
pályázó, szénvedélyes és tudományos vi­
tánál teljesen szokatlan hangját hasz­
nálta. Előadásában rengeteg helyt nem 

álló megállapítást tett. így többek közt 
ezt is mondotta: „A zsidó vallás kimon­
dottan keresztényellenes, sőt, keresztény 
gvülölő.“ Persze meg sem kísérelte, hogy 
ezt a felelőtlen és antiszemita áltudósok 
által annyira elcsépelt állítást bizonyítsa. 
A vita igy természetesen elfajult és 
Borck kijelentései a zsidó rádióhallgatók 
körében kínos megütközést keltettek. A 
vita során Borck súlyosan sértő módon 
nyilatkozott a zsidó katonákról is, a- 
melynek következtében a zsidó frontka­
tonák szövetsége tiltakozó nyilatkozatot 
tett közzé a lapokban.

IVem olvasom
A Zsidó Mii zen m őrének Dom- 

bovárv Géza van kiszemelve. IJj 
állásához csak családi kvalifikáció­
ja van. amit úgy kell érteni, hogy 
előbbi családi neve „SchulhoF*  volt, 
márpedig a régi Schnlhof-ban 
(azaz a templom-udvarban) volt 
muzeális vonatkozás. Ezzel szem­
ben a Magvar Tudományos Akadé­
mia héber köny vtárának őrévé Bet- 
telhei m Sá muel publicistát, a zsidó 
Pozsonv kitűnő történetíró iát ne­
vezte ki. Ná^a szakavatottabb em­
bert valóban nem is találhatott az 
Akad émia. Nem-e különös, hogy a 
keresztények ki tud iák szemelni a 
héber könyvtár vezetésére alkalmas 
zsidó-embert, a zsidók maguk pedig 
nem. Azt hiszem ugyanis, hogv a 
shak espeari mondás: ..The risrhi 
mán on the riedit place“ (a kellő 
ember a kellő helvre) nem jelenti 
azt. hogv a zsidó múzeum élére -- 
múzeumba való zsidó kell.

Olvasom
lllllllltlIlllllllllllllllHHIIIlHIIIIIIIIlllllllH

Zágon Dezső, a jeles publicista cikkét 
az egyik nagyváradi lapban. Íme egy 
részlet az érdekes cikkből :

..Sok papot ismerek én ebben a vár­
megyében. Katholikust. protestánst, zsi­
dót egyaránt és amikor időnkint megláto­
gattam őket, mindig a tisztelet, a hódo-
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lat bizonyos nemével jöttem el tőlük. 
Nagyon sok, tudatában van annak, hogy 
mi is itt és ma a kötelességünk. Nem egy 
papot nem találtam otthon és nem pipá­
zott széles arccal és nyugodtan a virá­
gos ámbituson. ahogy valamikor régen, a 
ió békeidőkben. A legtöbb pap. vagy az 
egyik, vagy a másik gazdánál volt. Fel­
keresték őket otthon, a házakban, esetleg 
kint a földeken és elbeszélgettek velők. 
Vigasztalni igyekezték azokat az elesett, 
gondterhes embereket, akiknek ma mai­
nem elég a vasárnapi prédikálás. hogy 
lelki egyensúlyuk helyreálljon. A mai 
papoknak ott kell lenniük híveik minden 
bajánál, gond jánál. A pap ma tanácsadó­
ja kell, hogy legyen népének/*

Lám, ilyenek ezek az erdélyi papok, 
köztük az erdélyi zsidó papok is. Ritkán 
találhatók otthon, mert elmennek a nép 
közzé, vigasztalni az elesett, gonddal 
kiizködő híveket. Az erdélyi zsidó papok­
kal elllentétben viszont a mi papjaink 
többnyire otthon találhatók. Ők nem mer- 
nek a nép közzé, ők exkluzívak, a hitet 
kikezdő élettől hermetikusan elzárkóz­
nak, s csak a szószék magasságából be­
szélnek, inkább patétikusan, mint köz­
vetlenül a néphez. Pedig, ha követnék az 
erdélyi példát, ennek nyomán szépen 
fejlődésnek indulna a hitélet.

Olvasom
iniiiimiiiiMiHnnmniiiminiiiiiiiwiiiiiiii

Fischer Benjámin, a neolog 
Rombach-utcai rabbi megálla| itja 
hogy a Dohány-utcai templom re­
form-zsinagóga. Az unokatestvére 
Fischer FüJöp. sárospataki orfho 
dox főrabbi kikel a reformtörek­
vések ellen és megállapítja, hogv a 
pesti zsidók nem reformzsidók, te­
hát a Dohány-utcai templom nem 
reform-zsinagóga. Ezt én sem ér­
tem ! Hogy értse hát meg a laikus 
olvasó ?

Olvasom
niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiininiHiimimiiniiiiHW

Egyik zenés színházunk a jövő sze­
zonban bemutat egy operettet, amelynek 

librettóját Lukács Lajos irta, zenéjét 
szerzettek Heinz Fülöp és Grosz Albert. 
A zeneszerzők személyét az teszi érde­
kessé, hogy mindkettő szombathelyi egy 
házi karnagy, azzal a különbséggel, hogy 
Heinz katholikus, Grosz pedig zsidó. Mu­
zsikájukat még nem hallottam, de meg 
vagyok róla győződve, hogy van benne 
harmónia. Legalább is — felekezeti hár­
ító:-ia.
OOQQQQOOO0OOOOQOOO0OOOOOOOOO

Magyar sors 
zsidó sors!*)

— Úgy vagyunk mi kérem — 
mondta a napokban nekem egy ma­
gyar tisztviselő — mint ahogy a 
zsidók vannak. Félünk, megalku­
vókká lettünk, alázatosakká vál­
tunk, ha kell, hizelgünk, mindent 
megteszünk — csak ne bántsanak. 
És mégis! Itt rúgnak belénk, ott üt 
nek arcul. Magyar sors — zsidó sors.

Valóban igy is van. Baj? Talán. 
Ha mégis Írunk róla, azért, mert 
mi tizenkét éven belül futottuk meg 
azt a kisebbségi utat, amihez u 
zsidóságnak öt és félezer évre volt 
szüksége. S most eljutottunk mi 
magyarok oda, ahol a zsidóság már 
régen van: „Akár a kő esik a korsó­
ra, akár a korsó esik a kőre, -- 
mindenképpen a korsó törik össze'.

A kisebbségi nemzeteket a közös 
sors összehozza. A közös fájdalom 
egyformán szenvedőkké teszi, egy­
formán szegényekké és a szenve­
dők, a szegények jobban megértik 
egymást. Ez a magyarázata annak, 
hogy az erdélyi zsidóság ma is 
együtt érez a magyarsággal. Ezért 
marad továbbra is magyar, az erdé­
lyi zsidó. Csak vissza kell gondol-

*) Ez a cikk a „Nagyváradiban je­
lent meg Zágon Dezső, a legkitűnőbb er­
délyi publicisták egyikének tollából.
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nunk az elmúlt tizenkét évre. Nem 
a túlnyomókig zsidó származású 
újságírók irták-e egy évtizeden ke­
resztül szenvedő magyar testvéreik­
ért azokat a cikkeket, amelyekkel 
úgy, ahogy mégis csak kivereked­
tek ennek a kisebbségnek egy jobb 
sorsot? Nem a magyar újságírókkal 
karöltve irtak-e minden igazságta­
lanság, jogtalanság ellen nap mint 
nap könnyekkel áztatott sorokat? 
És nem voltak-e mindig és minde­
nütt, ahol a magyar fájdalomra 
gyógyír kellett ott voltak, segítet­
tek ők már évtizedek óta. Segítet­
tek, gyógyítottak, vigasztaltak, mert 
ők már ezeréveken át és őseiken 
keresztül éreznék az elnyomottak 
fájdalmát. A fájdalom eggyé ol­
vasztja a szenvedőket. 21 magyar­
ság sorsa ma már éppen olyan, mint 
a zsidó sors. És ha van ebben a kö­
zös sorsban valami megnyugtató, 
mégis találunk benne olyast is, ami­
hez nehezen szokunk hozzá. A meg­
alkuvás, az alázatosság, a hízelgés, 
amit mi magyarok eddig nem igen 
ismertünk, — kezd teljesen tulaj­
donságunkká válni. Kezdjük el­
veszteni faji tulajdonságainkat és 
nézzünk csak széjjel, akár föld­
műveseink, akár intellektuális osz­
tályunk emberei között, nem látjuk 
már az egyenes gerinceket és hiába 
keressük a felemelt főket. Meg­
roppantunk, meggörnyedtünk. Haj­
lékonnyá tett bennünket az a rend­
szer, amelyben élünk. A tiszta, nyiJt 
tekintet múlófélben. Sunyin nézünk 
fel, amikor valamit Ígérnek, - 
mert nem tudjuk, hogy mi az ára.

A zsidó sors — a magyar sors. 
Korsók lettünk és bármiképpen bár­
mi okból mindig mi törünk össze. 
Megfélemedtünk s bár néha 
duhaj nemtörődömséggel neki-neki- 
megyünk fejjel a falnak, de más 
nap kijózanodva meghunyászko­
dunk. Alkalmazkodunk a viszo­
nyokhoz. Az eredmény meg majd 
az lesz, ami a zsidóság eredménye: 

hátunk mögött megvetnek bennün­
ket és ott ártanak nekünk, ahol 
csak lehet.

És mégis van ebben a sorsban 
valami megnyugtató. S ez: jobban 
velünk érez ezentúl a magyar zsidó­
ság, amelyik eddig is velünk volt. 
Most már kéz a kézben, őszintén 
és nem lebecsülve egymás képessé­
gét, kezdjük elnézni egymás gyen­
géit és meggörnyedt gerinccel, le­
hajtott fejjel járjuk a nekünk ren­
delt golgothás utat. A magyarsá­
gunkért, a megmaradásunkért, a 
jövőnkért. Zsidók és magyarok egy­
aránt.

íólolololoioloioloioioio.

JHfíEK
DR. STEINER GYULA ÜNNEPLÉSE. 

Megemlékeztünk arról, hogy dr. Steiner 
Gyulát, a VII. kerületi templomkörzet 
közszeretetben álló vezéregyéniségét meg­
választották a Dohány uccai templom 
elöljárójává. Ebből az alkalomból banket­
ten ünnepelték dr. Steiner Gyulát, s ez 
a bankett, amelynek gondolata baráti 
körből indult ki, a felekezeti élet nagy 
eseményévé nőtt. A Goldmark-teremben 
tartott banketten Stern Samu elnökkel, 
dr. Gliicksthal Samu és dr. Hajdú Marcell 
elnökhelyettessel élükön megjelentek az 
összes elöljárók, körzeti elnökök és 
mindazok, akik vezetőszerepet visznek a 
hitközségi életben. A jelenlevők, akik 
zsúfolásig megtöltötték a Goldmark-ter- 
met, lelkes ünneplésben részesítették dr. 
Steiner Gyulát, akit a VII. kerületi 
templomkörzet közönsége nevében dr. 
Rejtő Alfréd ügyvéd köszöntött meleg 
szavakkal. Utána Stern Samu elnök üd­
vözölte az új templomi elöljárót és azon 
reményének adott kifejezést, hogy a ré­
gi béke ismét helyreáll a hitközségben. 
Utána Dési Géza képviselő, Kulliner 
Gyula, Nagy Andor és Schwarc Adolf 
méltatták dr. Steiner Gyulának a feleke­
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zeti életben szerzett nagy érdemeit. A 
szeretetteljes üdvözlésekért dr. Steiner 
Gyula meghatott hangon mondott köszö­
netét. A bankett, amelyen a VII. kerületi 
nőegylet tagjai virágokkal halmozták el 
az ünnepeltet, a legjobb hangulaban éj­
félig tartott.

MAGYAR EGYETEMI MAGÁNTANÁR 
ELŐADÁSA GENFBEN. Ugyanabban az 
egyesületben, ahol legutóbb gróf Apponyi 
Albert tartott előadást, szerdán este új­
ból magyar ember, dr. Ledermann László, 
a genfi egyetem magántanára, Ledermann 
Mór fia, tartott előadást a Népszövetség 
gazdasági tevékenységének történetéről. 
Ledermann tanár, aki a genfi középeuró­
pai tudományos központ főtitkára, elő­
adásában mindenekelőtt azokat a ténye­
zőket sorolta fel, amelyek a világhábo­
rú befejezésekor a megalakítandó Nép­
szövetséget a világgazdaság reorganizá­
ciója körül fontos funkciókkal akarták 
felruházni. Előadásának dokumentumok­
kal gazdagon alátámasztott történelmi 
részeiben dr. Ledermann a Népszövetség 
gazdasági tevékenységét ismertette.

A STATUSQUO ZSIDÓSÁG ORSZÁ­
GOS NAGYGYŰLÉSE. Hétfőn, május 1 fi­
án délelőtt kezdődik meg Budapesten a 
Chevra Kadisa erzsébetköruti székházé 
bán a statusquo zsidóság országos szö­
vetségének évi rendes nagygyűlése. A 
nagygyűlésein dr. Fejér Ferenc országos 
világi elnök és dr. Bernstein Béla orszá 
gos egyházi elnök fognak elnökölni.

A BUDAPESTI V. IZR. NŐEGYLET 
május 5-én tartotta XXIII. rendes közgyű­
lését a Lipótvárosi Társaskör nagytermé­
ben, amely erre az alkalomra zsúfolásig 
megtelt vendégekkel és tagokkal. Eich- 
baum Mórné elnökasszony üdvözlő beszé­
de után, amelyben hálával adózott az 
egyesület jótevőinek és azoknak a mun­
katársaknak, akiknek önzetlen szeretet- 
munkája nyomán annyi könny szárad, 
annyi fájdalom enyhül, felkérte dr. Ró­
zsa Ignác titkárt, hogy számoljon be az 
1931. év egyesületi életről. A titkári je­
lentésekből megtudjuk, hogy az egyesü­
let pénzsegélyekre 9000 pengőt adott, 

fenntartott egy népkonyhát, amelyben 
a nyolchón/api szezon alatt 28.800 adag 
ebédet fogyasztottak, ennek költsége a 
természetbeni adományokon kívül 6600 
P, felruháztak 500 gyermeket teljesen új 
és 150 felnőttet viselt ruhával és új 
anyaggal. Erre a természetbeni adomá­
nyokon kívül 1600 P-t költöttek. A titkári 
jelentéshez dr. Baracs Marcelné a MINOSz 
elnöke és dr. Weisz Sámuieil rabbi szólot­
ták hozzá, méltatva azt a nagyszerű jó­
tékony munkát, amelyet az egyesület a 
nehéz időkben végez. Az elnök figyelmé­
be ajánlotta a közgyűlés tagjainak dr. 
Rózsa Ignác: A szegény zsidó leányok és 
A gazdag zsidó leányok címen könyv­
piacra kerülő munkáját, amelynek brut­
tó jövedelméből 50 százalék illeti meg a 
Szegény Zsidó Leányok Kiháza,sitási alap­
ját.

AZ ORSZÁGOS RABBIEGYESÜLET 
közli tagjaival, hogy az állami korpót­
lékok emelkedése 1932 julius 1-től 1953 
junius végéig szünetel, hasonlóképen ha­
lasztást szenved az első korpótlék folyó­
sítása is; a folyamatban levő kor pótlé­
kok összege 10 százalékkal csökken. A 
családi pótlék gyermek után havi 12 P, 
feleség után 6 P, egyéb családtagok u- 
tán (keresetképtelen szülők, árva unoka, 
stb.) havi 12 P lesz. Felhivatnak mind­
azon rabbik, kiknek feleségei az állam­
mal, vagy azzal viszonos hatóságoknál 
hivatalos szolgálatban áll, vagy nyugel­
látásban részesül, hogy ezen körülményt 
az Országos Izr. Iroda elnökségénél fo­
lyó évi május 23-ig az alkalmazás pon­
tos megjelölésével Írásban bejelenteni 
szíveskedjenek. Az ŐRE elnöksége

A FRANCIA VÁLASZTÁSOK ÉS A 
ZSIDÓSÁG. A most lezajlott francia vá­
lasztások során a különböző pártok listá­
ján 25 zsidó hitű jelölt szerepelt. A vá­
lasztás első menetében három zsidó ke­
rült be a parlamentbe: León Blum, a 
szocialista párt vezetője, León Mayer 
volt miniszter és Le Havre polgármestere, 
végül Henry Torres, a híres védőügyvéd, 
aki legutóbb a Schwartzbart-ügyben véd­
te a vádlottat.
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„KIRÁLY" VEGYTISZTÍTÓ 

fesiő és gőzniosógyár. Függönyök, szőnyegek tisztítás esetén nyá­
ron ál ingyenes megóvásban részesülnek. 
Budapest, IV., Magyar-uíca 3. Telefon: 85-1-29.

VII., Király-utca 15. Tel.: J. 31-3-35. 
Gyár : VI., Hajdu-u. 12-14. Tel.: 93-1-95, 90-2-97.

TAUBER ÁRON
kóser mészárszéke

BUDAPEST, VII., DOB-UCCA 10. SZ. 
Telefon: J. 422-83.

A pesti izr. nitk. Rabbiságának fel­
ügyelete alatt. Elsőrendű cukorgyári 
hizlalásból származó marha-, borju- 
és birkahúsok. Vágott baromfi áru­
sítás! R ndelések házhoz szállíttatnak.

iTWinlűfiiTarv«

30 év óta fennálló üzletemet Kertész­
utca 43. sz. alól VI. Király-utca 58.

alá helyeztem át.

Telefo n : Automata 24-0 85.

Seidner Linót
Posztó, divatszövet és szabókellékek 
áruháza. Bílliárd, játékasztal és 
íróasztal posztók. Ebédlőasztal, 

padló- és dekoráció filcek.

KUFFLER É1TEREM
1902. ÓTA FENNÁLL. Fgy terem­
mel kibővítve, újonnan átalakítva.

Elismert 
kóser 
házikoszt

VI., Vilmos császár-nl 39. (Hajós-utca sarkán
Menürendszer délben, este.

SÍREMLÉKEK 
bel és külföldi márványokból leg­
olcsóbb árban részletfizetésre is 
kaphatók. Tervrajzok díjtalanul. 
E I C H B A U M M O R 

sirkőgyáros
BUDAPEST, V., POZSONYI-UT 1-3 

TELEFON; 245-74.

FAVORIT
rufyafesíő és vegy- 
íiszíiíó és gázmo­
só üzem

BUDAPEST, Paulay Ede-u. 51

Szombaton zárva.

I Angol, francia urldivat fehér­
nemű és kalapkülnnlegességek

I SCHULCZER és SCHWIMMER
I Budapest, VI., Andrássy-ut 47. Telefon: 14-5-99.

fém, ablak és márvány 
tiszti!ására a legalkal 
masabb

felelő*  szerkesztő és kiadó: Pr KENÉZ-KL'RLÁNDFR EDE, Budapest, VI. gr. Zichy Jenő n. 43,
Telefon : Aut. 27-1-35. — Az előfizetés ára egész évre 30 pengő, egyszeri) papíron 20 pengő.

Ncufeld Zoltán (PANNÓNIA) nyomda, Budapest, VII. Rouabach u. 8. —<• Telefon : József, -2-3-00.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára


